



JAKÉ JSOU MOŽNOSTI SOCIÁLNÍ POMOCI NAŠEHO STÁTU LIDEM SE ZDRAVOTNÍM ZNEVÝHODNĚNÍM.

1. Příspěvek na péči (PnP)

Tento příspěvek je určen pro lidi, kteří z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu nezvládají péči o svou osobu a jsou závislí na pomoci jiné osoby. Je určen pro dospělé i děti, u dětí od jednoho roku života a zdravotní znevýhodnění musí trvat minimálně jeden rok. Nárok na PnP není nijak vázán na žádnou diagnózu, ale jak vyplývá z uvedené informace, je nutné prokázat dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav a ten žadatel prokazuje lékařskou zprávou. Proto je dobré, aby měl žadatel při podání žádosti aktuální lékařské zprávy od lékařů – specialistů. Specializace lékaře je závislá od typu zdravotního znevýhodnění. Např.: bolesti zad, končetin – ortoped, neurolog, psychické, duševní potíže – psychiatr, klinický psycholog, neurolog, nastupující demence – psychiatr, zažívací potíže – gastroenterolog, atd.....

Jak řízení probíhá?

Na stránkách MPSV je velmi dobře celý postup popsán zde:

<https://www.mpsv.cz/-/prispevek-na-peci>

Rádi bychom Vám poskytli další informace, které jsme získali na základě našich osobních zkušeností.

Po podání samotné žádosti Vás osloví sociální pracovnice příslušného Úřadu práce (ÚP) a domluví s Vámi termín návštěvy ve vašem bydlišti, aby mohla provést sociální šetření. Cílem tohoto úředního úkonu je zjistit, do jaké míry potřebujete pomoci, co sám zvládáte a nezvládáte a otázky, které jsou Vám pokládány jsou odvislé od základních životních potřeb tak, jak je definuje vyhláška č. 505/2006 Sb.:

<https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-505#>

Sociální pracovnice vyhotoví z tohoto setkání zápis, který musíte podepsat a máte právo si jej přečíst a můžete případně vyjádřit nesouhlas s formulací, kterou je interpretována některá Vaše odpověď na položenou otázku. Nemůžete ovšem nutit sociální pracovníci, aby Vaše odpovědi zapisovala nepravdivě. Úřad práce oboje Vašeho registrujícího praktického lékaře formulářem k vyplnění. Je dobré proto svého praktika informovat o tom, že jste si žádost podali, odevzdat mu veškeré lékařské zprávy od specialistů, aby měl aktuální a relevantní podklady pro vyplnění formuláře. Někteří praktičtí lékaři vyzvou své pacienty (žadatele PnP) a pozvou si je na konkrétní den, kdy budou formulář vyplňovat, aby sami mohli lépe posoudit aktuální zdravotní stav, ale není to žádná povinnost. Jak Vás informovat, tak vy se nemusíte dostavit. Je ale vždy lepší spolupracovat.



Po všech těchto úkonech Vás bude ÚP informovat o přerušení řízení. Je to úřední úkon, kterým Vám ÚP oznamuje, že začíná běžet proces posouzení vašeho zdravotního stavu. Zároveň bude protokol o sociálním šetření a formulář od praktického lékaře Úřadem práce odeslán ČSSZ (nově Institut posuzování zdravotního stavu) a posudkový lékař (PL) vyhotoví Posudek o zdravotním stavu – posouzení stupně závislosti osoby pro účely příspěvku na péči (Posudek). Ucelené informace najdete opět na stránkách MPSV: <https://www.mpsv.cz/posudkova-sluzba-podrobne-informace>

PL tedy vyhotoví Posudek, pošle jej zpět ÚP a ten Vás bude informovat o tom, že přerušené řízení bylo obnoveno a pokračuje. Zároveň Vám oznámí, že máte možnost se seznámit s daným Posudkem a můžete v zákonné lhůtě 5 kalendářních dní (pozor! nejsou to pracovní dny, ale opravdu kalendářní, takže se počítá i sobota, neděle) podat námitku. Námitka se podává v případě, že nesouhlasíte se závěry Posudku z důvodu zjevných nesrovnalostí s posouzením zdravotního stavu, informací ze sociálního šetření a informací plynoucích z lékařských zpráv. Máte právo ke své námitce přiložit lékařské zprávy, kterými chcete podpořit svou námitku či nové lékařské zprávy, které nebyly součástí Vaší zdravotní dokumentace při podání žádosti.

ÚP buď sám posoudí relevantnost Vaší námitky a zamítne ji nebo vše pošle zpět PL a vyzve jej, aby provedl přeposouzení. Vy bude opět obdržet informaci o přerušném řízení.

Až PL vyhotoví nový Posudek, celý výše popsany proces se opakuje. Můžete buď podat další námitku (většinou ale bude už samotným ÚP zamítnuta) nebo si počkáte na vydání Rozhodnutí a pokud s ním nebudete souhlasit, můžete podat Odvolání k MPSV.

Odvolání má podobný průběh jako podání námitky. Můžete i podobně argumentovat jako při podání námitky, je ale vždy dobré doložit novou lékařskou zprávu. Prostřednictvím ÚP se odvoláváte k MPSV a v odvolání můžete i vyslovit žádost s tím, že se chcete osobně posouzení svého zdravotního stavu účastnit. Toto posouzení již probíhá před posudkovou komisí (PK), která by měla být složena z tajemnice, posudkového lékaře, který je zaměstnancem MPSV a lékaře specialisty podle Vašeho zdravotního znevýhodnění. A opět máte několik možností, pokud se závěry nebudete souhlasit. Můžete opět podat námitku, pokud ani potom nebudou závěry objektivní a MPSV rozhodne ve Váš neprospěch, tak se můžete obrátit na Správní soud se správní žalobou. Podání nepodléhá správnímu poplatku a je tudíž zdarma.

Někdy, když řízení trvá delší dobu, Vám mohou poradit úředníci ÚP podat si novou žádost. Z našich zkušeností Vám můžeme poradit zvažování dvou alternativ. PnP se vyplácí po proběhlém řízení od data podání žádosti. Takže i když řízení trvá třeba rok, tak Vám bude zpětně vyplacena adekvátní částka od data, kdy jste si žádost podali. Druhá možnost může nastat ve chvíli, kdy jste v době podání neměli adekvátní lékařské zprávy, žádost Vám byla zamítnuta



nebo posouzení zdravotního stavu neodpovídá aktuálnímu zdravotnímu stavu a podáváním námitek či odvoláním jen prodlužujete dobu, kdy jste bez potřebné podpory.

A protože neznalost zákonů neomlouvá, tak zde je přehled zákonných norem, kterými se přiznávání PnP řídí:

<https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-108>

<https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-505#>

https://www.ochrance.cz/uploads-import/Letaky/Soudni-ochrana-proti_spravnim-organum.pdf

2. Průkaz osoby se zdravotním postižením (průkaz OZP)

Na rozdíl od příspěvku na péči je přiznání průkazu OZP odvislé od zdravotního postižení a to zejména postižení pohyblivosti, orientace či Vám byla diagnostikována porucha autistického spektra. Proces podání Žádosti je podobný jak u PnP. Žádost se podává na ÚP a opět musíte svému praktickému lékaři odevzdat všechny aktuální lékařské zprávy, protože bude také vyplňovat formulář, který mu bude zaslán z ÚP. V této věci neprobíhá sociální šetření ve vaší domácnosti, takže Vás nikdo nebude navštěvovat.

MPSV má opět na svých stránkách přehledně celý proces popsán:

<https://www.mpsv.cz/-/priznani-prukazu-ozp>

Opět můžete v celém procesu podávat námítky, po vydání Rozhodnutí se můžete odvolat k MPSV a pokud nebudete spokojeni s výsledkem celého procesu, můžete podat správnou žalobu. V případě Žádosti o vydání průkazu OZP je proces více předvídatelnější než u PnP, protože příloha č.4 k vyhlášce č. 388/2011 Sb. popisuje zdravotní stavy, které lze považovat za podstatné omezení schopnosti pohyblivosti a orientace pro účely přiznání průkazu OZP.

A opět zde máte odkazy na příslušné zákony:

<https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2011-329> hlava V. § 34

<https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2013-388> příloha č.4

3. Příspěvek na mobilitu

Pokud Vám byl přiznán průkaz ZTP či ZTP/P máte automaticky nárok na příspěvek na mobilitu. Nemusíte o něj nijak zvlášť žádat, bude Vám přiznán automaticky. Z naší zkušenosti Vám jen můžeme poradit, abyste si ověřili např. v bankovním výpisu, že Vám ÚP tuto dávku posílá. Pokud by tomu tak nebylo, obraťte se na příslušný ÚP a příspěvek Vám bude zpětně doplacen.

4. Příspěvek na zvláštní pomůcku

S tímto příspěvkem nemáme žádné vlastní zkušenosti a proto Vás pouze odkazujeme na příslušný zákon: <https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2011-329> hlava III. §9.



5. Žádost o invalidní důchod (ID)

Celý proces je velmi podrobně popsán na tomto odkazu: <https://portal.gov.cz/sluzby-vs/invalidni-duchod-zadost-vyrizuje-cssz-S83>